

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.505.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ**  
**ФГБОУ ВО «КАЛМЫЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**  
**ИМ. Б.Б. ГОРОДОВИКОВА»,**  
**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ,**  
**ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ**  
**КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 24 декабря 2024 г. № 5

О присуждении Бариновой Байрте Валерьевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки) принята к защите 23.10.2024 г. (протокол № 3) диссертационным советом 24.2.505.01, созданным на базе ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», Министерство науки и высшего образования РФ, 358000, г. Элиста, ул. Пушкина, 11, утвержден Приказом № 1877/нк от 05.10.2023 г. Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Соискатель Баринова Байрта Валерьевна, 13.11.1982 года рождения, в 2004 году окончила Калмыцкий государственный университет по специальности «Филология» с присвоением квалификации Филолог. Преподаватель. В 2023 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение (Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (монгольские языки)).

В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры калмыцкого языка, монголистики и алтайстики ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре калмыцкого языка, монголистики и алтайстики в ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Мушаев Владимир Наанович, ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова», заведующий кафедрой калмыцкого языка, монголистики и алтайстики.

#### Официальные оппоненты:

Мусуков Борис Абдулкеримович, доктор филологических наук, заведующий сектором карачаево-балкарского языка Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН;

Бальжинимаева Баярма Дашидондоковна, кандидат филологических наук, доцент кафедры филологии Центральной Азии ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии» СО РАН, г. Улан-Удэ, в своем положительном отзыве, подписанном Чимитдоржиевой Гунсэмой Нимбуевной, кандидатом филологических наук, ведущим научным сотрудником отдела языкознания, указала, что актуальность диссертации обусловлена системным изучением наименований природных явлений и объектов в монгольских языках. Сравнительно-сопоставительный анализ лексических единиц тематической группы «природные явления и объекты» в монгольских языках позволил диссидентанту выявить лексико-семантические и лингвокультурологические особенности метеолексики (природные явления) и космонимов (природные

объекты). Многоаспектное рассмотрение семантики данных лексических единиц в монгольских языках входит в число актуальных семасиологических задач.

Научная новизна рецензируемого диссертационного исследования связана с тем, что предпринята первая попытка системного исследования лексики, связанной с природными явлениями и объектами в монгольских языках. Данная работа впервые в отечественном монголоведении вводит в научный оборот лексико-семантические и лингвокультурологические аспекты метеолексики и космонимов. Такой комплексный подход позволил выявить не только языковые особенности (уточнить состав, структуру и семантические признаки), но и представить особенности их бытования в фольклоре и литературе монгольских народов (пословицы, поговорки, приметы; эпитеты, метафоры), что в целом дает понимание о национальной картине мира. Анализ лексики природных явлений и объектов позволил автору исследовать 5 лексико-семантических групп, включающих наименования, связанные с состоянием погоды, температурой воздуха, атмосферными осадками, разновидностями ветра, небесными телами. Работа содержит интересные наблюдения о том, как природные явления и объекты отражаются в культуре и мировосприятии монгольских народов, формируют представления о мире и влияют на повседневную жизнь.

Теоретическая значимость работы заключается в дальнейшем развитии основных положений в развитие лексикологии, семасиологии и лингвокультурологии монгольских языков. Лингвистическое освещение ранее не исследованных лексико-семантических микрополей метеонимов и космонимов на материале монгольских языков, а также лексико-семантическая экспликация их национально-культурной специфики, дополняющих существующие принципы описания взаимодействия языка и культуры, составляют теоретическую значимость исследования. Кроме того, определенную ценность представляет накопление фактического материала для дальнейших лингвистических исследований, связанных с темами «Неживая

природа», «Природа», «Номадная культура». Результаты исследования создают основу для будущих сопоставительных и сравнительно-исторических исследований других языков и диалектов.

Практическая ценность результатов диссертации заключается в возможности их использования в чтении лекционных курсов по лексикологии, лексикографии, культурологии и этнографии.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что Мусуков Б.А. и Бальжинимаева Б.Д. являются компетентными специалистами по проблематике и теме диссертации, имеют публикации в соответствующей сфере исследования (лексикологии, лексикографии, лингвокультурологии); научный состав ФГБУН «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии» СО РАН, которая представляет ведущую организацию, имеет публикации в области лексикологии, лингвокультурологии, лингвистики монгольских языков, способна определить научную новизну, теоретическую и практическую ценность диссертации.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 работ, 3 из которых соответствуют научной специальности. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Баринова Б.В. Лексема «нарн» (солнце) в лингвокультуре калмыков (на материале фольклорных и художественных произведений) / В.Н. Мушаев, Б.Э. Убушиева, Б.В. Баринова // Научная мысль Кавказа. – 2020. – № 4 (104). – С. 150-156.

2. Баринова Б.В. Лингвокультурологические аспекты калмыцкой астрономической лексики в сравнительном освещении / В.Н. Мушаев, В.Н. Хонинов, Б.В. Баринова // Вестник Калмыцкого университета. – 2021. – № 3 (51). – С. 106-113.

3. Баринова Б.В. Номинативы звезд и созвездий в лексико-культурологической традиции калмыков / В.Н. Мушаев, В.Н. Хонинов, Б.В. Баринова // Вестник калмыцкого университета. – 2022. – № 4 (56). – С. 108-114.

4. Баринова Б.В. Калмыцкая метеорологическая лексика межсезонья в сравнении с близкородственными языками / Б.В. Баринова, Р.П. Харчевникова, Г.Ц. Пюрбеев, П.Ц. Биткеев, М.У. Монраев // Litera. – 2023. – № 12 – С. 328-337.

5. Баринова Б.В. Лексемы состояния погоды в монгольских языках: лексико-семантическая характеристика / Б.В. Баринова // Мир науки. Социология, филология, культурология». – 2024. – Том 15. – № 1. – URL: <https://sfk-mn.ru/PDF/22FLSK124.pdf>

6. Баринова Б.В. Структурно-грамматические и лингвокультурологические аспекты метеолексемы «халун» в монгольских языках / Б.В. Баринова, В.Н. Мушаев // Litera. – 2024. – № 3. – С. 195-198.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

Атаева Бориса Махачевича, доктора филологических наук, профессора, главного научного сотрудника Института языка, литературы и искусства ФГБУН «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук»; Бардамовой Екатерины Александровны, доктора филологических наук, доцента, доцента кафедры русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»; Крылова Сергея Александровича, доктора филологических наук, ведущего научного сотрудника отдела языков народов Азии и Африки ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук»; Селютиной Ираиды Яковлевны, доктора филологических наук, главного научного сотрудника сектора языков народов Сибири ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук»; Чертыковой Марии Дмитриевны, доктора филологических наук, ведущего научного сотрудника сектора языка ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»; Ягафаровой Гульназ Нурфаизовны, доктора

филологических наук, главного научного сотрудника отдела языкоznания Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы ФГБНУ «Уфимский федеральный исследовательский центр Российской академии наук»; Кызласова Артема Самуиловича, кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника сектора языка ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории».

Все отзывы положительные. Все авторы отзывов отмечают соответствие требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также актуальность, новизну, теоретическую и практическую ценность диссертационного исследования.

По тексту автореферата заданы следующие уточняющие вопросы, высказаны замечания и пожелания: д.ф.н., доцент Е.А. Бардамова: Хотелось бы задать уточняющий вопрос. В чем выражается системная специфика определенных монгольских языков, отраженная в семантике языковых единиц, обозначающих природные явления? (с. 6 автореферата). Ответ соискателя: Системная специфика монгольских языков в семантике языковых единиц, обозначающих природные явления, связана с традиционным образом жизни кочевников. Хозяйственно-экономический уклад во многом зависел от состояния окружающего мира и погоды, монголоязычная языковая личность в своей языковой картине мира последовательно и всесторонне использовала характеристики состояния погоды, температуры воздуха, атмосферных осадков, движения воздушных масс; фиксировала в языковом сознании наблюдения за солнцем, луной, небом и звездами для того, чтобы адекватно отразить увиденное. Задействовав данные лексемы в переносном значении, метафорично, номад таким образом обогащал язык. Об этом свидетельствует представленное лексико-семантическое и лингвокультурологическое поле лексем природных явлений и объектов традиционного представителя монгольских народов; 2. д.ф.н. М.Д. Чертыкова: 1) в работе обсуждаются

материалы калмыцкого, бурятского и монгольского (также письм.-монг., ойр.) языков, что предполагает, помимо названных в заголовке, и сравнительный аспект исследования, однако при чтении автореферата мы не заметили актуализацию специфических компонентов наименований природных явлений и объектов, а также проявлений национального мировидения в каждом из этих языков. Ответ соискателя: Специфические особенности наименований природных явлений и объектов в каждом рассматриваемом языке более подробно представлены в самой диссертации. Во 2-й и 3-й главах рассматриваются как общие для всех лексические единицы, так и отдельные лексемы, характерные конкретным монгольским языкам. Имеются и такие, значения которых в некоторых монгольских языках перешли в разряд устаревших или вышли из употребления. Например, понятие ‘осадки’ в монгольских языках передают лексемы *бороо(н)*, *нөөтн*, расширяющие основное значение лексико-семантическими вариантами ‘непогода, ненастье, ливень’. В ойратском и калмыцком языках лексема *бораан* / *боран* характеризует осадки в виде снега и дождя, а метеоним *нөөтн* только в бурятском и калмыцком языках развил значение ‘осадки (о дожде, снеге)’. Или лексема *цунцг* ‘зной, знойный’ характерна только ойратскому и калмыцкому языку; 2) иногда лексемы даются в двух вариантах, например, монг. *шинэ сар* / *сарын шинэ* «новолуние»; бур. *шэнэара*, *араын шэнэ* «молодой месяц, новолуние»; монг. *арван тавны сар* / *тэргэл сар* «полнолуние» и т.д. [с. 19]. Думается, что такие параллельные словосочетания, обозначая одно понятие, все-таки имеют отличия в грамматическом плане. При освещении семантического содержания таких лексических единиц желательно давать более детальные сведения, в том числе и буквальные переводы. Ответ соискателя: Данные лексемы употребляются и как имя существительное, и как имя прилагательное, т.е. является синкетической формой. Такая синкетичность позволяет использовать слово в различных контекстах. С замечанием относительно более детальных сведений, в том числе и буквальных переводов, мы согласны; 3) известно, что многие наименования природных

явлений и объектов, помимо основных, имеют и метафорические переносные значения, что является показателями национально-специфических особенностей этноса, например, прилагательные, выражающие пасмурную погоду, могут обозначать и психологическое состояние человека. Подобные семантические переходы на основе интегральных признаков в данной лексической сфере имеют систематический характер, поэтому описание антропоцентрического кода данных лексем на фоне уровня их полисемантичности было бы целесообразно вывести в отдельный раздел. Во второй главе «Лексико-семантическая характеристика названий природных явлений в монгольских языках» эти переносные значения оговариваются, но выглядят размытыми и недостаточно обоснованы. Ответ соискателя: Действительно, метафорические и переносные значения наименований природных явлений и объектов являются важным аспектом языковой семантики, отражающим национально-специфические особенности этноса. В связи с этим, в работе дан комплексный анализ лексико-семантических и лингвокультурологических особенностей лексических единиц для целостного представления восприятия мира монгольских народов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана концепция комплексного исследования лексико-семантических и лингвокультурологических особенностей метеолексики (природные явления) и космонимов / астронимов (природные объекты) в монгольских языках;

предложено системное описание лексики, связанной с природными явлениями и объектами, позволившее провести комплексный анализ лексических единиц и выявить динамику изменений в монгольских языках, где отслеживается процесс формирования и дальнейшего развития группы именований погодных явлений;

доказана перспективность проведенного исследования, посвященного анализу лексических единиц рассматриваемых языков, результаты которого

создают основу для накопления исследовательской базы данных в изучении большого лексико-семантического поля «Природа»;

введены в научный оборот лексико-семантические и лингвокультурологические аспекты изучения метеолексики и космонимов; предпринято обращение к ментальным и культурным характеристикам монгольских народов, повлиявшим на формирование данных групп слов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны основные научные положения, вносящие вклад в дальнейшее лексико-семантическое и лингвокультурологическое исследование лексических единиц, связанных с природными явлениями и объектами в монгольских языках; дальнейшее изучение сравнительно-исторических исследований других языков и диалектов;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы следующие методы: описательный, этимологический, сравнительно-сопоставительный, лексико-семантический, лингвокультурологический и статистический;

изложены аргументы, подтверждающие, что лексика, обозначающая природные явления и объекты, в основном имеет исконное монгольское происхождение, но встречаются заимствования из тюркских, тибетского и санскритского языков; обладает высоким потенциалом метонимизации и метафоризации, а также отражает особенности языковой картины мира и мировоззрения, традиционного мировосприятия, жизненного уклада и внутреннего мира монгольских народов.

изучены монгольские метеонимы и космонимы / астронимы как важная частьnomадного лексикона;

проведен комплексный лексико-семантический и лингвокультурологический анализ рассматриваемых лексических единиц в монгольских языках.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана на объемном материале методика анализа лексических единиц, характеризующих природные явления и объекты;

определенны перспективы практического использования результатов исследования в лекционных и практических курсах по истории монгольских языков, исторической лексикологии, а также в спецкурсах и спецсеминарах по этнолингвистике и лингвокультурологии.

представлены возможности практического применения материалов исследования в разработке спецкурсов по разным разделам лингвистики, а также дальнейшего использования разработанной методики при анализе на материале других языков;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на прочной теоретико-методологической базе, которую составили труды ведущих ученых в области лексикологии, семасиологии, лексикографии, лингвокультурологии, сравнительно-сопоставительного языкознания;

идея базируется на анализе обширного и репрезентативного языкового материала;

использован комплекс методов и методик, адекватных цели и задачам исследования;

исследован обширный эмпирический материал, извлеченный способом сплошной выборки из специальных лексикографических источников, справочников, художественной литературы;

использованы современные методики сбора и обработки эмпирического материала (859 лексических единиц), результаты которого получены самостоятельно и обладают высокой степенью верифицированности;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, систематизации, анализе и интерпретации материалов диссертационного исследования (859 лексических

единиц), разработке и формулировке положений, выносимых на защиту, аprobации результатов работы на научных конференциях, подготовке публикаций по теме диссертационной работы (12 публикаций, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 работ, 3 из которых соответствуют научной специальности).

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было высказано.

Соискатель Баринова Байрта Валерьевна ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 24 декабря 2024 г. за решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшего развития лексикологии, семасиологии, этнолингвистики, лингвокультурологии, сравнительно-сопоставительного языкознания, диссертационный совет принял решение присудить Бариновой Байрте Валерьевне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки), участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

 Е. Э. Хабунова

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Б.А. Бичеев

24 декабря 2024 г.

